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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В останні роки паралімпійський рух набув 

неабиякого значення у структурі міжнародного спорту та олімпійського руху. 

Як зазначає президент Національного комітету спорту інвалідів України 

з прав людей з інвалідністю Адміністрації президента України 

В.М. Сушкевич, паралімпійський рух – це  одне з найвищих досягнень 

людського гуманізму тисячоліття, що минуло [38; 43; 47, с. 11 ]. 

Україна сьогодні стоїть на шляху всебічної інтеграції у європейське 

та світове співтовариство, що передбачає розвиток демократичних, 

гуманістичних, відкритих основ розвитку усіх сторін суспільно-політичної, 

соціальної, духовної, освітньої, культурної сфер життя суспільства [31]. 

Фізична культура і спорт посідають у процесах, з огляду на їх соціальну 

і оздоровчу, міжнародну і репрезентаційну значущість, неабияке значення. 

Внаслідок різних обставин у колишньому Радянському Союзі розвиток 

інвалідного спорту й паралімпійського руху не мав належного розвитку та 

значення. 

До останнього часу практично недослідженою науковцями є проблема 

формування і розвитку паралімпійського руху. 

Вітчизняних праць з цієї проблематики обмаль. Більшість досліджень 

присвячені проблемам медичної реабілітації, адаптивному фізичному 

вихованню, особливостям фізичного виховання у спеціальних медичних 

групах, лікувальній фізичній культурі, фізичній реабілітації для окремих 

нозологій та проблемам теорії і методики тренування в окремих видах 

інвалідного спорту, серед них: В. Дубровського, 2000; B. Клапчука, 2001; 

Е. Приступа, 2003; Г. Бойко, 2009; С. Матвєєв, 2010; К. Форсюк, 2010; 

О. Євсєєва, 2012; І Світельник, 2013; І. Когут, 2015; О. Томащук, 2016; 

Ю. Бріскін, 2016 та інших. Разом з тим, сьогодні у світовій науково-

методичній літературі, в сучасних інформаційних мережах міститься чимало 
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наукової, науково-методичної інформації щодо розвитку спортивного руху 

серед неповносправних, яка є практично недоступною сучасному 

українському читачеві і не введена до науково-інформаційного обігу. 

Підкреслимо, що Україна в період відновлення своєї незалежності стала 

повносправним членом сім'ї паралімпійських держав. Українські 

спортсмени-інваліди вдванадцяте беруть участь і успішно виступають на 

найбільших змаганнях у системі паралімпійського спорту – 

Параолімпійських іграх. Національні збірні України були представлені на 

Паралімпійських іграх в: 1996 р. – Атланта; 1998 р. – Нагано (зимові); 2000 р. 

– Сідней (літні); 2002 р. – Солт-Лейк-Сіті (зимові); 2004 р. – Афіни (літні); 

2006 р. – Турін (зимові); 2008 р. – Пекін (літні); 2010 – Ванкувер (зимові); 

2012 – Лондон (літні); 2014 – Сочі (зимові); 2016 – Ріо де Жанейро (літні); 

2018 – Пхьончхан (зимові). 

На думку керівників міжнародного спорту, Україна сьогодні є одним із 

лідерів щодо темпів розвитку паралімпійського руху. Разом із тим, активний 

розвиток паралімпійського руху в Україні до останнього часу не 

супроводжувався ґрунтовними, змістовними, різнобічними науковими 

дослідженнями. 

Сьогодні в Україні створено достатню законодавчу-нормативну базу 

щодо інтеграції неповносправних у суспільстві. Найважливіші з них: Закон 

України „Про основи соціальної захищеності інвалідів" (1991 р.) (із змінами і 

доповненнями, внесеними Законами України від 13 жовтня 1994 року 

№200/94 - ВР, від 14 жовтня 1994 року № 204/94 - ВР, від 12 листопада 1996 

року № 48/96 - ВР) [27]; Комплексна програма розв'язання проблем 

інвалідності (1992 р.); Закон України „Про фізичну культуру і спорт" (1993 

р.), стаття 13. „Фізкультурно-оздоровча та спортивна діяльність серед 

інвалідів" [28]; Цільова комплексна програма „Соціально-психологічна 

допомога і реабілітація осіб з вадами фізичного і психічного розвитку" 

(1996р.); Програма імунопрофілактики населення до 2000 року; Національна 

програма „Діти України" (1996 р.); Цільова комплексна програма 
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„Соціально-психологічна допомога і реабілітація осіб з вадами фізичного і 

психічного розвитку" (1996 р.); Концепція спеціальної освіти осіб з 

фізичними та психічними вадами Україні на найближчі роки та на 

перспективу (1996 р.); Комплексна програма „Фізичне виховання – здоров'я   

нації" (1998 р.) [32]; Концепція державного стандарту освіти дітей з 

особливими потребами (1999 р.); Концепція ранньої соціальної реабілітації 

дітей-інвалідів (2000 р.) [33]; Конвенція про права інвалідів (2007 р.); 

Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права інвалідів та 

розвитку системи реабілітації інвалідів на 2012-2020 роки» (2011 р), тощо. 

Відтак сьогодні потребують наукового, науково-методичного та 

організаційного вирішення проблеми щодо структуризації спортивного руху 

серед неповносправних, розвитку програмно-нормативних засад інваспорту, 

вироблення методології  підготовки спортсменів-інвалідів, розвитку 

міжнародних взаємин тощо.  

Наше дослідження є однією із спроб вивчити та узагальнити історію та 

організацію розвитку паралімпійського руху в Україні. 

Об'єкт дослідження – основи паралімпійського руху. 

Предмет дослідження – історико-соціальні та організаційні аспекти 

розвитку спортивного руху серед неповносправних. 

Мета роботи полягала у теоретичному обґрунтуванні особливостей 

зародження та тенденцій розвитку паралімпійського руху в Україні за часи 

незалежності.  

Завдання дослідження: 

1. Визначення місця та ролі параолімпійського руху в системі 

міжнародного спорту. 

2. Дослідження    специфіки    розвитку    спортивного   руху 

неповносправних в Україні. 

3. Узагальнення набутого досвіду та традиції розвитку 

паралімпійського   руху   з    метою його використання   в сучасних умовах 

розбудови національної системи фізичної культури та спорту. 
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Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань 

використовувалися такі методи дослідження: аналіз літературних 

джерел; аналіз документів; опитування; системний аналіз; історичний метод; 

порівняльно-історичний метод; метод комплексного дослідження історичних 

джерел; метод аналогій. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в узагальненні 

статистичної інформації про результати участі спортсменів України в 

Паралімпійських іграх самостійними командами в період з 1996 р. до 2018 р., 

розробці практичних рекомендацій організаційного характеру для 

вдосконалення системи розвитку паралімпійського спорту.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження узагальнено й висвітлено у науково-практичній конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 н.р. (м. Кам’янець-

Подільський 25 квітня 2020 року). 

Публікації. Зміст дослідження висвітлено у публікації «Виступи 

українських спортсменів-інвалідів на міжнародній арені» у збірнику 

наукових праць студентів та магістрантів Камʼянець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Камʼянець-Подільський: 

Камʼянець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2020. 

Випуск 14. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Дипломна робота 

складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 

Текст дипломної роботи викладено на 83 сторінках друкованого тексту, 

включаючи 23 таблиці та 1 рисунок. У дипломній роботі використано 73  

літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Всебічний аналіз доступної наукової, науково-методичної літератури 

вітчизняних та зарубіжних авторів дає підстави стверджувати, що 

проблематика паралімпійського  руху в сучасній українській науково- 

методичній літературі,  незважаючи на бурхливий розвиток вітчизняного 

інвалідного спорту, висвітлені недостатньо. 

2. Паралімпійський рух сьогодні є важливою складовою міжнародного 

спорту, важливим чинником забезпечення соціальної адаптації інвалідів у 

суспільстві, підтримки впевненості та віри неповносправних у власні 

можливості тощо. Паралімпійський спорт сприяє оптимізації 

фізичного,психічного, морального стану інвалідів. 

3. У системі міжнародного   спорту   неповносправних   передбачено 

проведення змагань для осіб таких нозологій: з вадами зору, слуху та мови, 

розумового розвитку, із церебральним паралічем, з ампутованими 

кінцівками, з пошкодженнями хребта й спинного мозку. Для кожної з цих 

груп інвалідностей проводяться комплексні міжнародні ігри, світові та 

регіональні чемпіонати, серед яких найвагомішими є: зимові та літні 

Паралімпійські ігри, Міжнародні ігри Спеціальної Олімпіади, Всесвітні ігри 

глухих (Дефлімпійські ігри). 

4. Одне з чільних місць у системі міжнародного спорту посідають 

Паралімпійські ігри. Ці змагання з року в рік набувають неабиякої 

міжнародної популярності та інтересу з боку світової громадськості. В 

останні десятиліття спостерігається виразна тенденція зростання темпів 

розвитку кількісних та якісних показників у їх проведенні: розширюється 

географія проведення змагань, збільшується кількість країн-учасниць, 

спортсменів, нозологій спортсменів-учасників, кількість видів спорту. Так, 

кількість спортсменів-учасників Паралімпійських ігор зросла більш як у 

десять разів (на перших Паралімпійських іграх у 1960 році (Рим, Італія) 
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змагалося 360 спортсменів, на Паралімпійських іграх у 1964 році (Токіо, 

Японія) взяло участь 22 країни, у 2000 році (Сідней, Австралія) – 125; втричі 

збільшилась кількість видів спорту у програмі змагань (на перших 

Паралімпійських іграх (Рим, Італія) програма змагань складалася з 6 видів 

спорту, у 2016 році (Ріо де Жанейро, Бразилія) – з 24 . 

5. Керівництво фізкультурно-реабілітаційною та спортивною роботою 

інвалідів в Україні здійснює Український центр фізичної культури і спорту 

інвалідів ”Інваспорт”, у підпорядкуванні якого діють 27 регіональних 

центрів, місті Києві, 26 дитячо-юнацьких спортивних шкіл для дітей-

інвалідів, 112 фізкультурно-оздоровчих клубів, а також спеціалізовані 

дитячо-юнацькі школи інвалідів паралімпійського резерву. 

За формування національних збірних команд спортсменів-інвалідів 

України, підготовку і участь їх у Паралімпійських іграх, Спеціальних 

Олімпіадах, Всесвітніх іграх глухих, чемпіонатах світу та Європи відповідає 

утворений у 1992 році Національний комітет спорту інвалідів України. Цей 

комітет об'єднує чотири національні федерації спорту інвалідів: 

- Всеукраїнську спортивну федерацію інвалідів із порушенням опорно-

рухового апарату (утворено у 1992 році); 

-  Всеукраїнську спортивну федерацію глухих (утворену у 1992 році); 

- Всеукраїнську спортивну федерацію незрячих (утворену у 1992 році); 

- Всеукраїнську спортивну федерацію інвалідів із вадами розумового та 

фізичного розвитку (утворену у 1993 році). 

6. Одними з перших спортивних федерацій для неповносправних в 

Україні були створені на початку 30-х років XX століття Українське 

товариство глухих (УТОГ) та українське товариство сліпих (УТОС). На ці 

організації покладалися обов'язки щодо підготовки, формування та участі 

українських спортивних команд у всесоюзних та міжнародних змаганнях. З 

1957 року глухі українські атлети у складі збірної команди СРСР вперше 

виступили у Паралімпійських іграх у Сеулі (1988 р.). Національні збірні 

спортсменів-інвалідів України успішно виступають з 1992 року 
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самостійними командами на міжнародній спортивній арені. Українські 

спортсмени-інваліди на п’яти Паралімпійських іграх в період з 1996 по 2018 

р.: вибороли загалом 396 медалей, з них 132 золотих, 122 срібних, та 142 

бронзових. 

Щорічно в Україні проводяться понад 200 чемпіонатів, першостей та 

кубків із 17 видів спорту серед інвалідів із вадами зору, слуху, опорно-

рухового апарату та інтелекту; проводяться змагання щорічної Спартакіади 

серед дітей-інвалідів. 

З активізацією демократичних процесів, гуманізацією українського 

суспільства спорт неповносправних посідає важливе місце в соціальній 

адаптації цієї категорії людей, це, зокрема, знайшло своє відображення у 

цілій низці Законів України та інших державних програмно-нормативних 

документах. 
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